

合乎圣经的婚姻

第三课：丈夫的角色和责任

罗伯特·麦考利（Robert McCurley）牧师

当你乘坐公共汽车或小汽车时，坐在驾驶座上的人要负责控制方向盘、油门踏板、刹车踏板等。虽然司机不能控制车内的人想什么或说什么，但他确实决定了车内每个人的行进方向、路线和速度。这个例子表明了丈夫在一个合乎圣经的婚姻和家庭中的角色，丈夫决定着一个家庭的属灵方向。当然，首先是上帝在圣经中为这个方向提供了图景，丈夫要按照这些明确的指示引导他的家庭走这条道路。换句话说，丈夫怎么走，整个家庭就怎么走。敬虔的领袖会塑造家庭的属灵方向。不仅丈夫在属灵上引导他的家庭，妻子也常常影响着家庭内部的氛围。我们将在今后的课程中讲到妻子的角色和责任。

丈夫是妻子的头是什么意思？这与基督和教会之间有什么关系？为什么上帝告诉丈夫要爱他们的妻子，这在实践中是怎么体现的？在本次课程中，我们将查考圣经，学习在合乎圣经的婚姻中，上帝给丈夫分配的地位是什么。我们会考虑丈夫的角色和主要职责。在下一课中，我们将探讨丈夫如何带领自己的家庭。在本讲的开始，也请让我对妻子们说一句话。万一你受到试探，想用这些材料来责备你的丈夫，请你记住《彼得前书》第3章1节及后面的话，并记住在以后的课程中，我会转过来对妻子说话。

首先，我们要考虑丈夫的地位，总的来说，这是一个头的地位。圣经说“丈夫是妻子的头”，这个头的地位反映了另外一种关系，也就是基督与祂的新妇教会的关系。《以弗所书》第5章23节说：“因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头，祂又是教会全体的救主。”在新约和整个旧约中，教会都是作为基督新妇的身份出现的。例如，想想先知书《以赛亚书》、《以西结书》或《何西阿书》，或者想想《雅歌》以及《诗篇》中的许多不同段落。丈夫作为头的观念切合福音中的婚姻盟约。

丈夫作为头的地位毋庸置疑。那么，我们想借此强调什么呢？那就是：丈夫作为妻子的头是一个事实，而不是一条命令。所以你应该再想想《以弗所书》第5章23节的话。保罗并没有说，“丈夫们，去作你们妻子的头吧”，或者说，“你们应当作妻子的头”。而是说，“丈夫们，你们是妻子的头”，丈夫不能停止作头，尽管有时他会在罪中扮演一个功能失调的头。但无论如何，你在你的生活和夫妻关系中，一直是以一个丈夫的身份在正确地或错误地表达出关于福音以及基督与教会的关系。

丈夫作为一家之主，是上帝在这个家中的代表。因此，他应该向妻子和家人正确地树立上帝的品格。丈夫应该让家人能从自己身上看到关于主耶稣基督自己的东西，从而使他们能够去寻求基督。丈夫首要的关系是与自己的头——主耶稣基督的关系。没错，丈夫也有一个头。在《哥林多前书》第11章3节，我们读到：“我愿意

你们知道，基督是各人的头，男人是女人的头，神是基督的头。”所以，如果丈夫与基督的关系不够好，那么丈夫与妻子的关系就不会好。丈夫与自己的头基督的关系，将直接影响到他与妻子的关系。

丈夫也是一个家庭的监督，或者说是治理者和掌管者。今天有些人坚持认为，男性作头的地位是《创世记》第3章中堕落的结果；他们认为在堕落之前，男性作头的地位是不存在的，它是堕落的结果。这与圣经相矛盾。这个头的地位其实是在堕落之前就给了丈夫，而不是堕落后的结果。只要打开圣经看《创世记》第2章18节、22节和23节，你就会注意到这一点。翻开新约圣经《提摩太前书》第2章11节及后面的内容，以及《哥林多前书》第11章，你会看到保罗在讲到妇女的角色时，他回到了《创世记》第2章中的那段经文。

头的地位是一种神圣的呼召。这是丈夫的呼召，也是丈夫的责任，并不是因为他比妻子更有资格获得这个位置。只有上帝才拥有最终的权柄，人在这个世上所有的权柄都是来自于祂，祂为人类建立了权柄的模式，也建立了行使这权柄所需的要素。这是上帝所指定的地位，我们必须维护。头的地位不是一种权利。这种地位并不是那种可以滥用或者可以严重忽视的权利。事实上，它根本不是一种权利，而是一种责任，是一种像主耶稣基督一样去爱、带领、保护、服侍妻子的责任。再想一个可类比的例子。教会的牧师或长

老也被上帝赋予一种呼召和角色，这个角色包括权柄和责任。但是他并不是天生就比他所服侍的会众更配得尊重，他也并不是天生就比他们更应该得到别人的顺从。是的，《希伯来书》第 13 章 17 节确实告诉主的子民要顺从那治理会众的长老。但只有上帝的呼召和祂所分配的地位，才决定了人们的尊重和顺从。

这样的教导是有实际意义的。想一想，当妻子不尊重丈夫的权柄时，丈夫可能会有哪些不同的反应。如果你是一个丈夫，请想一想：你认为妻子的行为实际上是冒犯基督、羞辱基督呢，还是部分地或完全地在冒犯你呢？如果你的反应是“你竟敢”，那么你的动机可能是自我为中心的，或者是感到自尊心受到了伤害。你发泄怒气是因为缺乏安全感呢，还是在坚持自己应该得到更好的对待？你灵里的不安是因为看到妻子正在破坏基督的荣耀吗？你的心是由于对基督荣耀的热心所驱使的吗？你看，上帝给不同的人分配了不同的角色，我们都必须学习遵守上帝赋予我们的呼召。保罗在《哥林多前书》第 7 章 20 节讨论婚姻和单身问题时写道：“各人蒙召的时候是什么身份，仍要守住这身份。”

其次我们要讨论丈夫的追求，丈夫的追求应该以爱来定义。上帝对丈夫的主要劝告，就是要爱他的妻子。所以回到《以弗所书》第 5 章的那段经文，丈夫被告知要爱妻子，注意这在 25 节、28 节和 33 节重复了三次；在《歌罗西书》第 3 章 19 节的平行经文中也可以找到同样的内容。男人有时会被挑战激发起来。在结婚前倾注

一切追求到妻子，婚后就将兴趣和精力重新投入到下一个挑战中，这是很大的试探。但上帝呼召丈夫要终生追求自己的妻子，我们要有持久的爱。我们很容易受到罪性的诱惑而忽略婚姻关系。丈夫很容易忙于其他目标，觉得没有必要培养夫妻间的亲密关系。但如果丈夫和妻子要反映基督与教会的关系，那么丈夫们就必须追求与妻子之间持久的合一与交流。想想这是为什么，并思考《约翰福音》第 15 章的内容。再想想《以弗所书》第 5 章对丈夫爱妻子的描述。我们知道爱是一种舍己：“你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。”（弗 5:25）在 28 节中提到爱妻子如同爱自己的身体，在 33 节中提到爱妻子如同爱自己一样。这是一种恒久的追求和呼召。丈夫不应该很快就忽略妻子而顾惜自己的身体。丈夫不会对自己的身体漫不经心，也不会讨厌自己的肉体，对妻子也应该这样。这是一个让丈夫们每天自我否定的呼召。同样，你可以看看《哥林多前书》第 13 章 4-7 节中爱的定义。

如果你去看《歌罗西书》第 3 章 19 节，保罗警告丈夫不要苦待妻子。很明显，苦待会破坏爱。想想基督，再想想亚当在伊甸园犯罪后的反应。基督从来没有用“你所赐给我的这个女人”这种说话方式向天父抱怨。那是亚当的反应。主耶稣不会这样，也不希望别人这样。怨恨就是拒绝饶恕，而饶恕是爱的一部分。事实上，当你再次想到福音，想到上帝在罪人的生命中所行的伟大恩典工作，你会发现，祂奇妙的救赎之爱就体现在为祂的子民提供赦罪。基督的爱显明在不断地赦免，不断地在忍耐和受苦中担当百姓的重担。当

丈夫深深地思想主耶稣基督如何拯救困苦穷乏人，并赦免他们的罪时，他就会得到巨大的满足，并学会以饶恕、受苦和忍耐来切实地爱自己的妻子。

丈夫要爱妻子，正如基督爱教会，这是《以弗所书》第5章25节的内容。那么问题来了，这到底是怎样的呢？好吧，这要求我们首先了解圣经对基督之爱的教导。如果丈夫要像基督爱教会那样爱妻子，那么基督是怎样爱教会的呢？嗯，我们知道祂把祂的爱放在祂的子民身上。比如想想《申命记》第7章7节，主耶和华说：

“我专爱你们，拣选你们，是出于我自己的美意。”这是一个选择去爱的承诺，而不仅仅是一种爱的情感或想法。基督是爱的最高典范，甚至爱那不可爱的人。在《罗马书》第5章8节中，我们读到：“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”在这段上下文中，第6节把祂所爱的百姓描述为“软弱的人”，在第10节中描述为“仇敌”。耶稣的爱不是针对那可爱的人，而是放大到，甚至愿意在祂百姓所有的失败中表现出来。

如同基督珍爱祂的新妇一样，丈夫也要如此珍爱他的妻子。请看先知书《西番雅书》第3章17节的那段话，那里描述了主因祂的子民欢欣喜乐，因他们的喜乐而欢呼等等。因此，丈夫们需要把时间和注意力放在妻子身上。《诗篇》中充满了在困苦、艰难、试

炼、忧伤以及得胜的时候，主对祂子民的关心，祂的眼目一直定睛在祂的子民身上。事实上，祂的子民被称为“祂眼中的瞳人”。

基督的爱甚至使祂的新妇变美丽。再看《以弗所书》第5章，基督说：“可以献给自己，作个荣耀的教会，毫无玷污、皱纹等类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。丈夫也要照样爱妻子，如同爱自己的身子。”这是圣经的话。丈夫的爱能使妻子成为可爱的人。丈夫要把妻子里面的可爱引导出来，在她里面培育出更大的属灵的美。

此外，丈夫要称赞自己的妻子。这不仅是鼓励她、建立她和坚固她的一种方式，也是将荣耀归给上帝的一种途径。所以在《箴言》第31章28节，圣经告诉我们：“丈夫起来称赞她有福”，想一想主如何赞美祂的新妇，我们在《诗篇》第45篇的后半部分会唱到，主如何以美好的描述谈论祂的新妇——教会。

丈夫也要支持自己的妻子。这是另一种切实爱她的方式。丈夫作为较强的器皿，不应该给较弱的器皿加添负担。虽然有时，丈夫容易显得不温柔和无怜悯，然而基督始终是我们的榜样。祂用怜悯的眼光看待众人，不是用恼怒的眼光、也不是用高傲的眼光。在福音书中，我们有九次被告知：主用怜悯的眼光看待众人。你想想这在家庭的其他方面是如何发挥作用的，请注意保罗对父亲们说：“你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒养育他们。”（弗6:4）这里的关系不同，但原则相似。还有一个类似的画面，就是丈夫要在主的事上养育妻子。基督当然是完美的，祂不

会像人类的丈夫那样，祂在任何事上都无可指责。所以，在基督与教会的婚姻关系中即使有过错，也在地上的教会这一边。然而，与亚当不同的是，基督对祂的新妇并没有采取指责的姿态。

爱自己的妻子还包括一生向她学习。在《彼得前书》第3章7节中说，丈夫要“按情理和妻子同住”，“情理”在原文中指“知识”。丈夫需要不断学习理解妻子的语言和非语言的交流。这意味着，丈夫们需要仔细观察和倾听，但不要以为你已经了解，或知道她心中或脑海中发生的一切。如果有疑问，你要询问。要学会从妻子身上发掘出连她们自己都未发现的东西，以此去服侍她们、鼓励和帮助她们。让我提供一些例子，你可以就此与妻子进行研究和探讨，以便更好地了解她。你可以和她谈谈圣经教义。关于圣经的教义，哪些方面是她清楚知道的，哪些方面是她不足和缺乏并且需要进一步教导的？当然，你也可以和她谈谈家里的事情，有什么目标和责任，有哪些挑战要面对。如果你们有孩子，就应该和妻子谈谈孩子们的情况，孩子们最近的表现如何，他们和妈妈的关系如何，孩子们之间的关系如何，另外还有他们的强项和弱项，以及他们的需要是什么。你可以和你妻子谈谈上帝赋予她什么责任。或者，和她谈谈她自己的家庭，她的家族或者她的朋友。和她谈谈她在教会中的服事，她的目标和愿望。你可以和她谈谈你如何成为一个更好的父亲和丈夫，或者你可以做什么更造就人的事情。你当然需要和她谈谈她在许多事上的挣扎和感受。好吧，就算你跟妻子的谈论只限于这个简短的清单，它也足以提供几个小时的启发性的讨论。但

重点很清楚：丈夫爱妻子，就要追求更多和更深地认识妻子，无论是灵性还是肉身，在所有的方面都要如此。丈夫的追求是爱，这是一个恒久的呼召。他要终生在爱中追求、追求、追求、追求自己的妻子。

好了，在本次课程中，我们已经思考了丈夫作为妻子的头的角色，以及他在爱中追求妻子的主要呼召。在下一次课程中，我们将把注意力转向丈夫在合乎圣经的婚姻中，如何践行出敬虔的领袖角色。